

SUSCRIPCIÓN

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

CON INFORMACIONES

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea... En la sección de noticias, 0,50 línea...

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES... El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

El Herald dedica casi toda su primera plana a dar cuenta del solemne acto de apertura de curso en las diferentes Universidades de España.

Dice El País que el discurso pronunciado por el señor Salmerón en el festival obrero celebrado en Barcelona la noche del 29 de Septiembre, bastaría para hacer memorable el viaje que está realizando el jefe de los republicanos a Cataluña, notable por múltiples conceptos.

Se lamenta El Globo de que en nuestro país la letra mate al espíritu. Dice que aquí todo son promesas: lo mismo en los discursos de la Corona, al abrirse las Cortes; que en el de apertura de los Tribunales; que en el que acostumbra a pronunciar el ministro de Instrucción pública, al inaugurar el curso académico en la Universidad central.

Consigna El Liberal que no le ha inspirado al despotismo ruso la muerte de Pievho, hecho pedazos por una bomba, ideas de venganza, sino sentimientos ó fórmulas de consideración para con los súbditos. La derrota y el terror son para los poderes autoritarios excelentes maestros.

Vicente Vera publica un artículo en El Imparcial respecto de lo que es el domingo en Londres.

La Correspondencia de España, hablando de los supuestos tormentos de Alcalá del Valle escribe: «La farsa ha sido destruida; la verdad se ha abierto camino: al vocerío atronador ha sucedido el más absoluto de los silencios; pero todo eso no basta para restablecer un estado de derecho, hondamente perturbado.»

El Correo Español protesta del Congreso de libre pensadores que se está celebrando en Roma.

Sean nuestras palabras—dice—eco de la indignación que el alma siente en presencia de tales horrores, y contra ellos suban al Vaticano nuestras protestas, las firmísimas protestas carlistas, como un fervoroso testimonio de nuestra adhesión inquebrantable, de nuestro acendrado y filial amor....

Monumento al P. Camara... Con los donativos últimamente recibidos asciende ya la suscripción a la cantidad de 18.944,35 pesetas.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: San Francisco de Asís, confesor, Santa Aures, virgen y San Cayo y compañeros mártires. San Francisco de Asís.—Nació en 1182 en un establo, á semejanza de Jesús.

Salvando las contingencias peligrosas que á cada momento se oponían á su paso, atravesó Francia y se internó en España, donde comenzó á escribir sus Memorias. Al volver á su patria en 1892, se casó con su primo Luis, marqués de la Rochejaquelein, quien durante el período de los cien días se puso al frente de los vendeanos y quedó muerto en el primer encuentro habido.

La desgracia, que no se alejó de la infortunada marquesa hasta su muerte,

Pasaba el día predicando y cuidando á los enfermos, y la mayor parte de la noche á los pies de un crucifijo. Para que en todo se pareciese á Jesús, se obró el milagro de la impresión de las cinco llagas en pies, manos y costado, y entregó su alma al Señor el 4 de Octubre del año 1226.

CULTOS.—Catedral.—Desde las siete misas á San Antonio.

Convento de las Franciscas.—Fiesta en honor de San Francisco de Asís. A las diez misa solemne con Su Divina Majestad expuesto y sermón. Por la tarde, á las cinco, reserva y adoración de la reliquia del Santo Patriarca.

HOMBRES Y OBRAS

Madame de Rochejaquelein

En 1816 se publicaron en Francia las «Memorias de la marquesa de la Rochejaquelein», y su éxito fué tan grande, que de este libro se hicieron varias ediciones seguidas; que eran buscadas con verdadero empeño.

La dramática y accidentada vida de su autora explicaba este interés, despertado por leer, lo que no sólo era una autobiografía, sino un trozo palpitante de las sangrientas luchas y los sufrimientos pasados por la perseguida nobleza en la lucha entre blancos y azules.

Maria Luisa Victoria de Donnisson, hija única del marqués de este título, nacida en Versalles el 3 de Octubre de 1772 y apadrinada en la pila bautismal por madama Victoria, tía del rey, y el hermano de éste, que después reinó con el nombre de Luis XVIII, hija única de las estrellas de aquella fastuosa corte de Luis XVI.

Surgió la revolución antes de que la señorita Donnisson casara con Mr. Lescurre, y al ocurrir los acontecimientos de 10 de Agosto de 1792, éste se retiró con su esposa á su castillo de las inmediaciones de Nantes, empezando á trabajar para conseguir que se sublevara aquel país, sumamente realista.

Mme. de Lescurre era secretaria y ayudante de su marido, y ella fué la primera que repartió las escarapelas blancas que habían de lucir los insurrectos de la guerra civil de Vendée.

En uno de los combates cayó monsieur Lescurre mortalmente herido, y murió en brazos de su esposa, siendo poco después hecho prisionero y fusilado en Savenay el padre de ésta, que tuvo que huir llevando consigo un hijo pequeño, hallándose embarazada.

Los sufrimientos y los peligros por que tuvo que pasar la joven viuda, fueron innumerables. Aquella mujer, mimada antes de la fortuna, andaba errante sin tener seguro el sustento ni su propia vida; pero su espíritu varonil, que al principio de la guerra le había llevado á montar á caballo manejando un arma de fuego, le sirvió para revestirse de valor en sus peregrinaciones, hasta que llegada la hora del parto la recogieron de caridad en una choza, donde dió á luz dos gemelos.

Durante esta odisea, la que había sido envidia de la corte por su elegancia, por su hermosura y por su alcurnia, tuvo que ser sirviente en una granja de Bretaña, dedicándose á guardar ganados y á los más bajos servicios.

Salvando las contingencias peligrosas que á cada momento se oponían á su paso, atravesó Francia y se internó en España, donde comenzó á escribir sus Memorias.

La desgracia, que no se alejó de la infortunada marquesa hasta su muerte,

ocurrída en Orleans en 11 de Febrero de 1857, le hizo ver morir á su hijo mayor unido á estos otros muchos infortunios que dejaron sus ojos ciegos de tanto llorar.

CENTRO-PENSION-MAÑES

Con especial complacencia reproducimos á continuación el artículo que verá continuación los lectores, publicado en La Epoca, de Madrid, acerca del acreditado centro de enseñanza arriba citado.

SALAMANCA

CENTRO-PENSION-MAÑES

Creemos que es de suma actualidad el informar á nuestros lectores y servirles de guía en el difícil problema de buscar un centro de enseñanza que reúna todas las condiciones que los adelantos modernos exigen.

Es una verdadera preocupación para los padres y tutores cual debe ser el colegio preferido por ellos; y que ha de reunir no sólo las condiciones higiénicas que sirvan de garantía para salud de los alumnos, sino que también sepan á ciencia cierta que la educación é instrucción que en los mismos reciben ha de corresponder á sus legítimos anhelos.

Existen en España muchos establecimientos de enseñanza, pero ninguno que supere al que nuestro particular amigo don José Mañes y Casaux tiene instalado en la casa número 1 de las calles de Silencio y Tostado, de la culta ciudad de Salamanca.

Desde todos puntos de vista para las familias en cuyo obsequio y en el de la cultura nacional hacemos estas ligeras indicaciones, visiten este acreditado centro de enseñanza y tomen informes de cuantas personas han enviado á él sus hijos, y se convencerán de que tal establecimiento es digno del crédito que goza, á la par que nos agradecerán el consejo.

El alumno inscripto en este Centro es matriculado en el Instituto ó Facultad en las asignaturas correspondientes al año que ha de cursar; asiste á sus clases oficiales acompañado por el inspector respectivo, según se marca en el reglamento; estudia vigilado por el mismo en el salón destinado al efecto, y recibe explicación de las lecciones que ha de dar al siguiente día por profesores titulados y de reconocida competencia.

Con este método especial el alumno cumple las dos condiciones necesarias para la aprobación, que son: no tener faltas de asistencia á clase, y que haya contestado al preguntarle el profesor oficial, siendo así indiscutible el triunfo.

Cada alumno tiene su cuenta corriente, donde figuran los gastos que hace durante el trimestre, con la autorización de su padre ó tutor y la pensión correspondiente al trimestre siguiente, remitiéndose detallada dentro de los ocho días primeros de cada mes, con las calificaciones particulares del Centro y las oficiales del Instituto ó Facultad, y por ellas ve el padre, tanto su comportamiento y verdad como que las cuentas son tales como deben ser, y no resulta, que, creyendo el padre que tenía que abonar tal ó cual cantidad, tenga que hacerlo de otra mucho mayor, como sucede en otros Centros, que, queriendo aparecer económicos, resultan muy caros en sus cuentas posteriores, pues aumentan después á la pensión infinidad de conceptos, como clases, lavado, etc., que antes no han advertido.

Una de las cosas que más interesa á los padres es la alimentación que se da á los alumnos, es sana y abundante; que el profesorado es todo de reconocida y bien probada competencia; que la Casa Colegio es muy higiénica y espaciosa, y se comprenderá la importancia y fama de que goza el Centro-Pensión Mañes, objeto de estas líneas.

El director, señor Mañes, rinde de tales y reglamentos á las personas que lo soliciten. Al elogio de La Epoca animos el nuestro, sincero y entusiasta, felicitando cordialmente al señor Mañes por la justa fama que su Colegio ha llegado á alcanzar.

PARA OBREROS

Dicen de Zaragoza que continúa en pie la huelga de panaderos. Los huelguistas limitan su petición á conseguir la implantación de la jornada de doce horas.

CRONICA NEGRA

Comunican de Vigo que en las guardias de una casa de la calle de Carral ha aparecido muerto Manuel Monroy, de sesenta y ocho años.

Por la tarde había estado en el barrio de los marineros, los cuales empezaron á burlarse de él, por lo que, indignado, se volvió contra ellos.

Estos le pegaron de patadas en el vientre, resultando, según el reconocimiento de los facultativos, con el hígado herido.

Como presuntos autores del hecho han ingresado en la cárcel Manuel Martínez y Perfecto Fernández.

La muerte del anciano ha producido gran indignación por tratarse de un hombre pacífico y muy querido entre la gente marinera.

Dicen de Buenache de Alarcón, en Motilla de Palancar, que hallándose de sirvienta Cecilia Osma y de ama de llaves Clara López en casa del octogenario y acandilado don Doroteo Peñalver, la primera dió á luz un niño, siendo asistida por Clara.

Ambas mujeres asistieron al recién nacido, enterrándolo después en la misma casa.

Las referidas mujeres se aprovecharon de la ausencia del amo para realizar su crimen.

El juez suplente de este partido judicial ha practicado varias diligencias encaminadas al descubrimiento del hecho.

En el Ferrol el teniente coronel de Artillería don Leopoldo Jofre, que dirige los ejercicios de cañón que se verifican en la entrada del puerto, comunicó al gobernador militar señor Arizmendi, que estando realizándose á las cuatro de la tarde ejercicios de tiro al blanco, con cañones de 24 centímetros, reventó una de las piezas por el tercio medio, hirieron con sus pedazos á cuatro artilleros, dos de los cuales lo están gravemente.

Todos los heridos fueron conducidos en camillas al Hospital militar.

En la batería donde reventó el cañón había 20 hombres, y causa admiración que á ninguno de ellos hirieran los pedazos de la pieza, que saltaron á gran distancia.

Las prácticas las presenciaban varios jefes y oficiales de Artillería, y tomaban parte en ellas 80 soldados.

EL REY EN SALAMANCA

Los hurdanos

Una comisión de hurdanos y algunos de los protectores de aquella desgraciada comarca fueron recibidos en audiencia por don Alfonso en la mañana del 1.º de Octubre.

El Monarca habló cariñosamente con unos y otros, interesándose vivamente y ofreciéndoles visitar las Hurdes en la primera ocasión propicia.

Dijoles que contasen siempre con su protección, pues siente verdadero placer en auxiliar y favorecer a las necesidades, á todos los que sufren.

A la benéfica asociación «La Esperanza de las Hurdes», tributó don Alfonso su aplauso y felicitación.

Hizo también un donativo que todos agradecieron mucho.

Hacia la Estación

Terminada la lidia del sexto toro Su Majestad puesto en pie se despidió, saludando con la mano, de la numerosísima concurrencia que llenaba nuestro circo taurom.

Todo el público tributó á don Alfonso una cariñosísima despedida; los vivos fueron verdaderamente atronadores y los aplausos calurosísimos.

El joven Monarca ante tan grandes demostraciones de simpatía mostrábase emocionadísimo.

Antes de abandonar el palco regio obsequió á los espadas con valiosas botanaduras.

A la puerta de la Plaza de Toros aglomerábase compacta masa de curiosos que evacionaron con indescriptible entusiasmo á S. M. el Rey.

En el trayecto hasta la estación del ferrocarril repitieronse incesantemente los aplausos y los vivos.

El tren Real en marcha

Apenas llegó la regia comitiva á la estación, don Alfonso pasó revista á las tropas y saludó la bandera.

Después de haberse despedido de las distinguidas comisiones oficiales, distinguidas damas y bellísimas señoritas é inmenso gentío.

El Rey se despidió particularmente de los diputados señores Maldonado, Sánchez del Campo y Cavestany.

Dentro ya del vagón real, don Alfonso despidióse del gobernador y estrechó efusivamente la mano al señor Alcalde, asegurándole que iba muy satisfecho de su viaje á Salamanca.

El tren partió á las cinco y cuarenta. Desde que llegó don Alfonso á la estación hasta que el tren se perdió de vista, se oyeron sin interrupción grandes aclamaciones y vitores.

S. M., asomado á la ventanilla, saludó repetidas veces á todos los que le aplaudían y despedían.

¡Lleve feliz viaje el augusto jefe del Estado, y guiera el cielo que su visita á Salamanca sea precursora de bienandanzas y progresos para esta capital, para su antigua y gloriosa Universidad y para toda la provincia en general!

Donativo regio

S. M. antes de partir ha dado orden de que se entreguen 2.500 pesetas para los pobres de esta ciudad, 500 á cada una de las sociedades obreras que visitó, 100 á los grupos de danzadores serranos y hurdanos y 300 á los orfeones salmantino y al de la Federación obrera.

Telegrama de adhesión

Los diputados y senadores de la provincia enviaron á S. M. la Reina el siguiente: «A S. M. la Reina, etc.»

Los senadores y diputados representantes de Salamanca, en el momento de salir el Rey de nuestra ciudad, tienen la honra de enviar á V. M. el testimonio de adhesión, al mismo tiempo que le participan que todas las clases sociales de nuestro pueblo han estado unidas por lazo de amor, entusiasmo y respeto para acallar y enaltecer á su egregio y querido huésped.

Ivanrey, Rodríguez Yagüe, Garcigrande, Pulido, Tamames, Cavestany, Sánchez del Campo, Maldonado, Oliva, Palacios, Udaeta.»

UN APLAUSO MERECIDO

Pasaron las fiestas reales, pero algo queda, y algo quedará de la venida del Rey a Salamanca. En todos queda la satisfacción de haber hecho a un huésped agosto un recibimiento digno, castellano, el más agradable para las personas cultas.

X queda en las fuerzas vivas del país un sentimiento de gratitud hacia todos los que han sabido proporcionarnos campo en que ocuparnos. Los obreros y los industriales de todas clases pueden estar satisfechos: el trabajo ha sobrado y la recompensa no ha sido escasa.

Los comerciantes no solo lo están también, sino que, según nuestras noticias, tratan de recoger con toda diligencia firmas, para dar una muestra de simpatía y agradecimiento al Alcalde de Salamanca, cuya iniciativa, tan bien secundada por todos, ha tenido feliz éxito, que todos apreciamos.

Son consoladoras estas manifestaciones cariñosas, porque colocados por encima de las pequeñas pasiones, que de ordinario nos mueven, nos van enseñando a intervenir en las cosas públicas, con las únicas miras con que el pueblo debe intervenir, las de realizar su bienestar y la paz y tranquilidad de la vida social.

Son consoladoras porque solo por encima de lo que empezaron a ejercer de sus importantes funciones con el entusiasmo debido, pueden sostenerse en su camino, cuando a las dificultades del cargo ven adheridos el desvío de los más llamados a prestar su cooperación y la indiferencia de los más beneficiados por ella. Para esto, para resistir la influencia del hielo social, es para lo que más energías se necesitan.

Que nuestro Alcalde lo entienda así y vea en la manifestación que se le preparó la garantía de que si Salamanca no acostumbra a realizar estos actos de ostensible aprecio, no es porque no lo sienta en el fondo de su alma: Salamanca sabe apreciar.

Merecen nuestro aplauso los iniciadores del cariñoso homenaje y porque lo llevan a feliz término hacemos nuestros votos.

De la provincia

Dicen de Alba de Tormes que los propietarios de las dehesas de Galindo Bejar y Villa-Consuelo, señores Zúñiga y Alvarez, han llevado a que visite sus respectivas fincas al habil y reputado constructor de pozos artesanos don Juan Canoedo, a fin de que vea si es posible con probabilidades de éxito construirlos en aquellas heredades.

Hoy publica el Boletín Oficial el repartimiento, entre los pueblos de Alba de Tormes, de la cantidad de 2.052'81 pesetas, que se considera necesaria para el sostenimiento de la cárcel del partido durante el año 1905.

Ha fallecido en Ledesma, víctima de aguda enfermedad, el aplaudido profesor de música don Federico Verdi, persona que gozaba de generales simpatías en aquella localidad.

Descansen en paz y reciba su afligida viuda y desconsolados hijos la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

Telegramas de gratitud

Ayer recibió el Alcalde señor Diez los siguientes telegramas:

De la Reina madre Me apresuro a contestar su amable telegrama para darle expresivas gracias por su atención al dirigirme y por los votos que eleva al cielo por la salud y prosperidad del Rey. Le ruego haga presente al pueblo de Salamanca, de que es digno representante, mi profunda gratitud por la acogida leal y entusiasta que ha dispensado a mis hijos, que jamás olvidaré.

MARIA CRISTINA. Del presidente del Consejo de ministros

Agradezco su telegrama y felicitación por biliantes obsequios a S. M., lamentando haberme visto detenido aquí por obligaciones ineludibles víspera legislativa.

Del mayordomo mayor del Príncipe de Asturias Su Alteza Real la Princesa de Asturias me ordena manifestar a usted que ha recibido con singular agrado el res-

petuoso telegrama que ha dirigido y saludado afectuosamente a la ciudad de Salamanca y a su digno Alcalde.

El presidente de la Diputación provincial señor González Domingo, ha recibido a su vez el siguiente despacho del presidente del Consejo de ministros:

«Le felicita y me felicito por las manifestaciones tributadas a S. M. el Rey en esta provincia.»

Diputación provincial

En las primeras horas de esta tarde se ha constituido dicha Corporación bajo la presidencia del Gobernador civil de la provincia y con asistencia de los diputados señores González Domingo, Alonso García, Sánchez Tabernero, Cuesta Bellido, Giménez, Pascua, Estella, Luna, García Revillo, Gutiérrez y Carranza. Se da lectura, por uno de los secretarios, a la convocatoria publicada en el Boletín Oficial de la provincia.

El Gobernador civil dirige afectuoso saludo a la Diputación, compaciéndose en reconocer, en nombre del Gobierno, que nada ha dejado que desear en lo que respecta al recibimiento dispensado a S. M. el Rey.

Hace votos porque las próximas sesiones que la Diputación celebre, en que habrá de tratarse, entre otros asuntos de reconocida importancia, del relativo a los ferrocarriles secundarios, sean fructíferas para la provincia en general.

El señor González Domingo manifiesta que la Diputación no ha hecho otra cosa que rendir el debido homenaje de respeto al joven Monarca, proponiendo que conste en acta, con cuánta complacencia ha recibido la provincia la visita de don Alfonso XIII.

Aprobada el acta de la anterior, se acuerda celebrar diez sesiones en el presente período, las cuales se verificarán a las seis de la tarde.

Se levanta la sesión.

Al retirarnos del salón quedaba la Diputación reunida en sesión secreta, continuando en la presidencia el Gobernador señor Torre Villanueva.

¿Qué asunto grave puede haberla motivado?

Nos es de todo punto imposible contestar a la pregunta.

Hemos procurado averiguar lo sucedido, pero por lo visto los señores diputados se juramentaron para no decir a nadie una palabra; así que nuestros deseos se han visto frustrados.

Parece que la sesión secreta se celebró a indicaciones del Gobernador civil, motivándola actos realizados dentro de la Casa Palacio, durante la visita del Rey.

¿Qué pena me daba!

Me daba pena ver la muchedumbre de curiosos corriendo atontados, por ver a su rey, entre los escondrijos que, por causa de la colocación central del coro y del altar mayor, forma nuestra Catedral.

Me daba pena considerar, que en otro caso S. M. el Rey podría haber sentido una fuerte impresión de grandiosidad y devoción consiguiente, (para eso se dan proporciones colosales a los templos) y a causa de la inesata disposición no se habría dado cuenta, de seguro, entre aquellos callejones, de que entraba en un templo cristiano: creería, si no se lo hubiesen dicho, que iba todavía por nuestras feás y estrechas callejuelas.

Muchas veces he pensado lo que sería este edificio quitándole tales espantajos de en medio. Aunque no se limpia, sen sus columnas, ni su cimborrio de sus extralarios, y leisimos adornos churriguerosos sería de todos modos, majestuoso, imponente.

Muchas veces me he figurado la Catedral así, limpia, y he saboreado con placer la grandiosa imagen, y algunas he acariciado la ilusión, ¡vana ilusión! de que llegue algún día en que haya en Salamanca un Cabildo, que más amante del arte y de los efectos religiosos que con él se busca que los actuales sacrifique en sus aras su comodidad, si fuera un obstáculo y su vanidad, si tal hubiera, y se entregue a la loable empresa de allegar recursos para sustituir ese espartento por otro coro lateral, ó si se quiere dos, uno de rezos y otro de música, que capillas hay bien dispuestas para ello, y llevar el altar a la Capilla Mayor con un presbiterio adecuado a las necesidades y hasta la comodidad y ostentación de los

capitulares con la belleza artística del edificio.

Vana ilusión, sí, que no puede asentarse más de un instante en mi imaginación, porque lo que veo siempre es que muchos piensan en un retablo espléndido y rico, pero nadie en dar al templo los efectos para que debió construirse.

Sin duda, esto es muy cómodo para los feligreses: dígalos sino quien quiera que haya ido alguna vez a misa ó a sermón allí.

Y luego se quejan de que no vaya nadie a sus solemnidades, y hablan de la majestad de sus oficios, cuando el público allí no ve más que muchos que suben y bajan con el pescuezo más ó menos erguido. ¿Quién va a ir allí, si el que quiere oír misa no puede oír el sermón y el que sermón no oye misa?

Digan lo que quieran, y aunque acompañen sus razonamientos con quinientos silogismos y otros tantos textos de las Sagradas Escrituras, con este sistema no se lucen los oficios, sino los oficiantes. Póngase el altar mayor al principio de la iglesia, póngase el coro ó los coros en las capillas laterales y el púlpito del crucero hacia el altar, y verán cosa muy distinta: la comodidad de los fieles estará salvada; nunca será pequeño el templo para la concurrencia como ahora ocurre por los muchos estorbos; y, sobre todo, la entrada en él será magnífica, imponente, y su bosque de piedra proclamará la grandeza de Dios con lenguaje inteligible para el rudo campesino como el culto catadrático.

Pero si los ilustres capitulares que lo construyeron y los no menos ilustres que lo conservan en su primera forma, lo hicieron y lo hacen mirándose a sí mismos, porque ante todo son ellos, creo que se puede arreglar a su gusto. Pero... ¿qué dar hazas de que nadie se ha de hacer caso?

Conste, únicamente, que así llamada Catedral es una birri; que el cristiano no asiste a los oficios que allí se celebran, porque los ve mejor y con más comodidad en cualquier parte; y, por fin, que sus mantenedores no pueden alegar más que una razón: la de su ostentación personal.

JULIO MESZÓN.

Noticias locales

El estudioso joven peñarandino don Julio Gómez de Liso y Junquera, obtuvo hace unos días la calificación de sobresaliente en la asignatura de Derecho civil (primer curso).

Esta mañana se han reunido en el salón de grados de la Universidad los señores Martínez, Rodríguez Miguel, Jarrín, Zurdo Gómez, Sánchez Domingo y Rojas que componen el tribunal que han de juzgar los ejercicios de los opositores a una beca vacante en la sección de Letras.

Pasa de siete mil quinientos duros lo recaudado por la Empresa explotadora de la plaza de Toros, por la corrida regia del sábado último.

¿Cuántos jóvenes perecen en temprana edad por haber estado en Colegios donde la alimentación no era suficiente para su desarrollo físico!

En el Centro Pensión Mañes no se economiza nada en este servicio y sus alumnos comen cuanto quieren.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

Aviso a las señoras

En el Modelo de París se han recibido los últimos modelos de Sombreros para señoras y niñas para la presente estación. (Se reforman los usados, dejándolos como nuevos.

Flores, plumas y adornos Plaza Mayor, 25

Por el triste motivo de tener gravemente enfermo a uno de sus hijos, no pudo venir el laureado poeta don José María Galán, a leer su preciosa poesía Surco arriba y surco abajo, en la función regia celebrada en el teatro de Bretón.

Ha empezado a regresar a sus respectivos puestos la fuerza de la Guardia civil que ha estado reconcentrada estos días en Salamanca.

Una boda

Esta mañana a las once, en la iglesia de San Juan de Barbalos, se ha celebrado el enlace de la distinguida artesana Isabel Holgado, agraciada con el premio Gómez Arias, con el hábil artista carpintero Fernando González, siendo padrinos don Agustín Montejo y señora.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente con un banquete en el salón Variedades, servido muy bien por el Café Suizo.

Desearnos eterna luna de miel a la feliz pareja.

En uno de los comedores del Café del Pasaje fueron obsequiados ayer con un almuerzo, por los oficiales del regimiento de Borbón, los del de infantería de Burgos que visitaron mandando fuerza, con motivo de la visita regia.

Entre los comensales reinó mayor armonía y confraternidad.

Presidió la fiesta el comandante militar de la plaza coronel señor Roldán, ejecutando la banda de Burgos, en el patio de dicho establecimiento, algunas de las mejores obras de su repertorio.

Tantos ó más fieles que otros años acudieron ayer a la fiesta de la Virgen del Rosario en la iglesia conventual de San Esteban y a la solemnidad procesional de por la tarde, que recurrió el trayecto de costumbre.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Antes paseo de las Carmelitas hoy calle del Prior, número 18 Ho. se han inaugurado las clases en los centros docentes de enseñanza. En la Normal de Maestros, se inaugurarán mañana, probablemente.

Accidente ferroviario

Ayer a la una de la tarde fué alcanzada por los topes de una máquina de la línea de Meda a una mujer llamada Emericiana Martín, casada con un obrero de los talleres del ferrocarril y de oficio peladora, que en aquellos momentos trató de atravesar la vía.

Trasladada en una camilla a su domicilio, le fueron apreciadas varias contusiones y heridas que el médico señor Rivero que la asiste calificó de pronóstico reservado.

La infeliz, que estaba embarazada de cuatro meses, tiene 18 años y habita en la calle de Boegones.

A su esposo se le conoce en los talleres por el apodo de El Sordito.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Antes paseo de las Carmelitas hoy calle del Prior, número 18 Han sido dadas de alta diez personas que se hallaban sometidas a observación, por sospechas de que pudieran hallarse atacadas de hidrofobia.

Un individuo, llamado Francisco Tola, domiciliado en la calle de Esgrima, número 2, dió anoche una soberana paliza a su mujer, Ramona Cervienza, ocasionándole una herida contusa en la región frontal derecha y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo, siendo prestados en la Casa de Socorro los auxilios de la ciencia.

El Juzgado entiende en el asunto.

Colegio del Ave Maria

Atentamente invitados por el director don Fermón Blázquez, visitamos ayer este centro docente, y a la verdad que salimos gratamente impresionados.

Las aulas del establecimiento son amplias y muy ventiladas; los bancos donde tomarán asiento los niños son de sistemas muy poco conocidos, pero indiscutiblemente cómodos y de buen resultado y el material de enseñanza no deja nada que desear para el objeto que se propone el director.

La enseñanza, en la forma que piensan darla en el referido Colegio, no será rutinaria, y con tal motivo aspera, sino dulce, práctica, y que no podrá engendrar en la juventud esa animadversión que hoy siente hacia los libros y los maestros.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro un sujeto habitante en la calle Mayor del Arrabal del Puente, de una herida contusa en la parte superior de la cabeza, calificada de pronóstico reservado.

Según declaración del lesionado, fué herido con un palo por un sujeto desconocido; que iba acompañado de un tal Benjamín Coco.

Se ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

Fotografía de la Vuda de Oliván

CASA FUNDADA HACE TREINTA AÑOS Paseo de las Carmelitas Precios muy económicos

Al entrar anteayer el Rey y el Príncipe de Asturias en la Universidad, se dirigieron al diputado a Cortes por Vitigudino señor Maidonado, felicitándole muy efusivamente por su triunfo de la noche anterior en el teatro Bretón.

En la plazuela de San Julian le fué sustraído el reloj a un sujeto forastero.

Dícese haberse constituido una sociedad, que tomará en arriendo el teatro del Liceo, con objeto de tenerlo abierto, por lo menos, todo el invierno.

Durante la temporada alternarán las compañías de los diferentes géneros.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo

Antes paseo de las Carmelitas hoy calle del Prior, número 18 Pasa de 90.000 pesetas la cantidad recaudada en esta capital para reducciones a metálico del servicio militar de mozos de la provincia.

Mañana se celebrará en el convento de religiosas Franciscanas de esta ciudad fiesta solemnísimá en honor de su serafico Padre San Francisco de Asís. Predicará el ilustrado sacerdote don Jesús Calvo Escribano.

Nuestro colega la revista mensual Las Hurdes, publicó anteayer un número extraordinario en excelente papel, dedicado a S. M. el Rey, ilustrado con los siguientes grabados: Retratos de don Alfonso, del marqués de Albalade, del Obispo de Coria, de don Rafael Durán (diputado a Cortes por Ho-

jos), una vista del antiguo y célebre convento de J.P. Carmelitas en las Hurdes; retrato del redactor de Las Hurdes, don José María Gabriel y Galán; del educante y entusiasta protector de los hurdanos, don Angel Pulido; de los hurdanos que fueron recibidos por S. M. el Rey y de un matrimonio hurdano.

El número de la mencionada revista ha sido justamente elogiado.

Parece que dentro de breve plazo será relevado el regimiento de caballería de Borbón, de guarnición en esta plaza, por el de cazadores de Albuera, actualmente en Logroño.

Anoche regresaron a Madrid los señores duque de Tamames y doctor Bejarano.

Fábrica de aserrar maderas

Minas-Construcciones Cajerera C. PESINI - BADAJOZ En la sesión ordinaria que celebra hoy el Ayuntamiento, si es que se reúne suficiente número de concejales, se tratará de la proposición del señor Abare, sobre construcción de pozos artesanos y del expediente del lago de la Alamedilla.

Anoche a las diez salió, a los acordes de las bandas de música, cornetas y tambores, la Sección del Regimiento de Burgos, de guarnición en León, que hace unos días llegó a nuestra capital con motivo del viaje de S. M. el Rey.

Numeroso público siguió hasta la estación a los soldados, prodigándoles muchos aplausos.

En la estación fueron despedidos por las autoridades militares de la provincia.

Se está procediendo a desmontar las iluminaciones, arcos de triunfo y tribunas, que se colocaron con motivo de la visita de don Alfonso XIII.

Ayer a las doce de la mañana dieron un escándalo morrocotuto, en la calle del Rabanal, dos mujeres de vida alegre, resultando una de ellas, llamada Gloria, con varios arañazos en la cara.

El espectáculo duró más que un ratito, no obstante lo cual no pareció por allí ni un solo agente de la autoridad.

Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 150 pesetas; por 3 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.



(DE LA AGENCIA FABRA) MAURA A LAS MAYORIAS Madrid 3, 10-15.

En el discurso que pronunció anoche el presidente del Consejo ante las mayorías de ambas Cámaras, reclamó el con curso de todos los partidos para la solución del problema económico.

Dijo que el actual Gobierno, cuyos trabajos defendió, morirá en el Parlamento ó el día en que le falte la confianza de la Corona.

Madrid 3, 11-25.

Está plenamente confirmada la dimisión del Alcalde de Sevilla.

EL CONCORDATO EN EL SENADO Madrid 3, 13-13

La discusión del Concordato en el Senado no comenzará tan pronto como se había supuesto, a consecuencia de tenerse que sacar abundantes copias de documentos relacionados con el asunto, solicitadas por el señor Montero Ffios.

SALMERON EN ZARAGOZA Madrid 3, 13-13

El jefe de los republicanos ha sido muy aplaudido por su discurso en el mitin celebrado en la Plaza de Toros.

Se leyó una carta de Costa, que, por cierto, ha sido denunciada.

Salmerón sufrió una repentina indisposición en el hotel donde se hallaba alojado, pero mejoró pronto, pudiendo regresar a Madrid.

LOS VIAJES DEL REY Madrid 3, 14.

Se asegura en los centros oficiales que carecen completamente de fundamento las noticias del viaje del Rey a Londres.

El viaje próximo será el que se haga a Francia.

MANIOBRAS MILITARES Madrid 3, 14-15.

El Rey ha sido objeto de grandes ovaciones a su llegada a Ríola.

Recorrió la población y el campo, de maniobras, pasando revista a las tropas. GUERRA RUSO-JAPONESA Madrid 3, 15-25. Según despachos de San Petersburgo en los círculos políticos se propaga la noticia de que los japoneses, han dado el asalto general a la plaza de Port Arthur siendo rechazados. FABRA.

HERNIAS (quebraduras)

Deformidades del pecho, espaldas, piernas y pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

CONSULTA MEDICA ESPECIAL para tratamiento y curación de estas enfermedades

El Médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de nuevo a ocho en el Hotel Comercio a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espaldas y piernas, que desean curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene haciendo aplicación cuando dicho Médico.

Vistos por este Especialista todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza por el buen resultado que da, el Reductor Contentivo curativo para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Salamanca el día 9 de Octubre en el Hotel Comercio.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista, Preciados 34 y 36.

Gabinete Mecanoterapico de Madrid

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédico, no por médicos.

Nuestro anuncio dice Consulta médica especial único medio de evitar curaciones demostrando ser médico quien los da.

SE VENDE la casa de las

Sancti Spiritus, donde están instalados los establos de la Lechería Holandesa, compuesta de piso bajo, hermosa huerta, corral y distintas dependencias, que todas ellas miden una superficie aproximada de 1.713 metros cuadrados.

Para tratar en el Colegio de Carvajal con el señor Rector. 10-1

Colegio de San Ildefonso

PARA Alumnos de la Universidad, Instituto Y 1ª ENSEÑANZA (Cuarto año de su fundación en esta capital) Juan del Rey, 3, Salamanca Director

D. FABIAN VIL ORIA MENDEZ Licenciado en Filosofía y Letras

El Colegio de San Ildefonso se ha establecido en lo más céntrico de la población. La Casa-colegio de 400 cuartos, Juan del Rey y del Prado. Tiene patio, jardín, habitaciones en la planta baja destinadas para recreo de los alumnos, un gran comedor con arroyo, clases espaciosas, y otros dormitorios para un individuo solo, muchos baños, danzosa el caso de haberse visto interinos, y lo más que han estado en una habitación han sido cinco alumnos; todo muy ventilado, con mucha luz y bastante higiénico.

La enseñanza es a cargo de doctores, licenciados y maestros de primer orden, con una enseñanza con el cargo de inspector.

Para el paratorio de Medicina y Farmacia en un local con un profesor especial en operaciones de batallas y de ciencias de Ciencias.

El salón de estudios estará presidido por el director y el inspector, vigilando para evitar distracciones.

El director no ejerce otro cargo más que el de la enseñanza, y por lo mismo, a udará al inspector a vigilar los alumnos a la entrada en las clases o el día, y no más que nunca, dada la disposición de Inscripción pública (Gaceta de Madrid, 13 Agosto 1904)

Para más detalles pidanse reglamentos

ABRADORE

Obtendréis buenos resultados si empleáis los abonos minerales y Superfosfatos de 18 a 20 de la casa titulada «LA VERDAD»; dirección para informes y precios: Joaquín Redón, calle de Burgos, núm. 3, Logroño.

PASTOS para 2 500 cabezas de ganado lanar, en la dehesa de Cadozos, partido de Bermillo de Sayago, (Zamora).

Para tratar, con el guarda ó montañés de la finca, ó en Villavieja, con don Dionisio García Martín.

CANTONERÍA DE JAIME MAÑOSA

(única en su clase en Salamanca) Calidad inmejorable Precios baratísimos

SE HACEN TODA CLASE DE ENCARROS D. Doctor Misco, 31

Colegio del Ave-María

Centro educación para niñas dirigido por D. Filemon Blázquez Castro MAESTRO SUPERIOR

Calle de Zamora, n.º 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela será graduada, teniendo cada grado un profesor distinto.

Para la enseñanza de párvulos hay un reputado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid con inmejorable éxito, procedimientos especiales para la educación.

Queda abierta la matrícula desde el primero de Septiembre en el despacho del Director, Escuela de N y B. A. de

San Eloy, principal, derecha. Las clases comenzarán el día 15 del mismo mes.

Para más detalles, pidanse reglamentos al Director en la misma dirección.

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE

DE LA SANGRE MILAN

NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc

DEPOSITO: A. ROLANDO, BARCELONA BAJADA S. MIGUEL, 1

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el FERRO-QUINA-BISLERI. Noticias de la prensa médica

El nuevo periódico Progreso Médico, Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado «La moderna terapéutica», algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantes de varios doctores acerca del empleo del medicamento Esanofele en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El Esanofele preparado por la casa F. Bislery, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe, entre otros, el doctor D. T. de Echevarría: «...En un caso de paludismo inveterado he dado el Esanofele de Bislery y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer como acostumbraba a hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi ensayo».—Puebla de Montalván (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general: ALFREDO ROLANDO, Barcelona, Bajada San Miguel, 1. Se encuentra en todas las buenas farmacias

GRAN CAFÉ-RESTAURANT SUIZO

VICENTE GONZALEZ Calle de Zamora, números 2, 4 y 6

En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas en adelante. Se sirven bodas y banquetes.

BODEGAS DE V. VILLAR

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas bodegas, y para corresponder a las atenciones del público, desde esta fecha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha del 1900... 75 céntimos sin casco botella bordelosa. Id. del 1901... 50 id. id. Id. del 1903... 30 id. id.

También se venderán en breve legítimos vinos de Jerez de la acreditada casa de FRANCISCO A. GONZALEZ

CENTRO-PENSION MAÑES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1, y Costado 1—SALAMANCA

Este acreditado centro de enseñanza en punto céntrico muy próximo a las Facultades e Instituto ha con su guía sorprendente resultados en la enseñanza, debido a un régimen especial y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, y comedores amplios distribuidos entre las dos casas, salones, biblioteca, etc.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho Medicina, Perito Mercantil, Analistas Industriales de Obras públicas y Maestros superiores de enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto o Facultad.

En la escuela que a cargo de acreditado profesor se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para el ingreso en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, y rigurosamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lo que supone que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, en día de inscripciones y externos vigilados desde seis años en adelante a fin de proporcionar una educación completa y satisfactoria a los alumnos que desean.

Se admiten en toda clase de materias y en los cursos oficiales.

FRENTE A LAS JESUITINAS GRAN ALMACEN DE MUEBLES

DE DOÑA NATIVIDAD DEL NIÑO

Calle de Zamora, frente a la capilla de las Jesuitinas, y en medio de los otros dos almacenes que existen en dicha calle.

Tiene también entrada por la calle de Pérez Pujol (antes Consejo).

En este almacén, ya lo suficientemente acreditado desde que su dueña estuvo en la calle de Juan del Rey, encontrará el público todos cuantos muebles necesite, como son comedores, respachos, gabinetes, salones, alcobas y cortinajes.

Gran surtido en armarios de luna, desde 125 pesetas en adelante; aparadores, desde 125 pesetas; sillas de cuero, desde 8 pesetas; veladores de Viena, desde 7 pesetas; lavabos, con su juego correspondiente, desde 14 pesetas; mesas de centro con mármol, desde 30 pesetas; camas de madera con somier, desde 40 pesetas; mesas de noche, desde 7 pesetas; sillerías, desde 125 pesetas; gabinetes, desde 125 pesetas; canas de madera, a 23 pesetas una; cuadros para comedores, pintados al óleo, desde 3 pesetas; reclinatorios, tapizados, desde 15 pesetas; percheros, desde 15 pesetas; trincheros, desde 80 pesetas; mesas de comedor, cuadradas, de nogal y talladas, desde 70 pesetas.

Y otra porción de muebles imposible de enumerar.

También se pueden tapizar comedores y salones con el lujo que el interesado desee, por tener la casa buen surtido en tapices y a precios sumamente económicos.

El ALMACEN de muebles está en la calle de Zamora, frente a la capilla de las Jesuitinas y en medio de los otros dos almacenes que existen en dicha calle.

Tiene también entrada por la de Pérez Pujol.

Silencio, número 1 CENTRO-PENSION-MAÑES Tostado, número 1

El espacio de todas las asignaturas del Bachillerato y ejercicios del grado para la convocatoria de Septiembre próximo

Avery, Montaut y García

Zaragoza

Prensas de uva y paja, Cribas, Telas metálicas, Piedras de Molino, Arados y todos los útiles industriales y agrícolas. Se mandan catálogos

FUNERARIA

La de la Viuda de Raimundo del Rey, establecida en la calle de la Rúa, número 58, es la más acreditada de Salamanca.

Inmenso surtido de elegantes y sumptuosas coronas de porcelana y pluma, muy buenas y a precios sumamente reducidos.

Cruces esmaltadas; cintas gasa con dedicatorias; placas con dedicatorias.

Toda clase de cintas, negro, blanco y en colores, desde lo más barato a lo mejor.

Pensamientos en gran tamaño, última novedad.

Esquelas, recordatorios, féretros, etcétera.

Coche fúnebre de dos y cuatro caballos, a precios módicos.

Servicio permanente, de día y de noche.

No comprar ni encargarse servicios, sin antes visitar la

Funeraria de la Viuda de Raimundo del Rey 58.—Calle de la Rúa.—58.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS DE VIDA

Seguros en vigor... 1.409 millones de dollars. Activo... 381 millones de dollars. Pagado a tenedores de pólizas... 441 millones de dollars. Sobrante... 23 millones de dollars.

Seguros dotales, vida, pagos limitados, ordinarios de vida, rentas vitalicias, etcétera, etc.

Facilitan cuantos datos se le pidan sus representantes en esta provincia, señores Viuda e hijo de García Barrado, Palominos, número 2, Salamanca.

Liceo Escolar

DIRECTOR Don Pedro González García

DOCTOR EN FILOSOFÍA Y LETRAS Y ABOGADO

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 6, SALAMANCA

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos vigilados de Universidad Instituto e in reson la 2ª enseñanza.

Este Colegio ha obtenido once matrículas de honor, diecinueve sobrasas y quince notables en cuarenta y nueve exámenes verificados el curso pasado primero de su existencia: resultados que le acreditan frente a todos los establecimientos de igual índole.

El cual para cuarenta y seis internos, enormes salones de estudio patios espaciosos y juego de pelota.

También se ofrece una sección que asistirá diariamente a los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Se facilitan noticias y reglamentos.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social... 15.000.000 Ptas. Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1903... 17.638.509'61

Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904... 437.372.382'83

Pagado a los asegurados hasta igual fecha... 28.559.394'57

Esta Sociedad se dedica a construir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nuda propiedad.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA Domicilio social: Ancha, 62—BARCELONA

Delegado en Salamanca: D. MANUEL PERALTA 66, San Pablo, 66.

FABRICA DE CHOCOLATE

DE JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbatos, número 12 SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan precioso producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegrará el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Srta. Viuda de Mariáñez Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S. NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

